

# 沒有休止符的戀曲

**錢學森的感情生活**

● 余方德（大陸作家）

## 前 言

余方德先生閱讀中外雜誌三四五期，康寧所撰「錢學森傳奇」，深感意猶未盡，並提出指正：如錢學森應為浙江杭州人，而非江蘇無錫人（錢偉長則是江蘇無錫人）。余先生到北京採訪錢三強時，曾採訪錢學森，因此特別撰寫〈中國飛彈之父錢學森的感情生活〉以饗中外讀友。

## 凝聚心血導彈試驗

一九六〇年十一月五日凌晨，寂寥的戈壁灘，風凜凜。天亮得很早，碧空無際，萬里無雲。就在這一天，這裡矗立起一座豐碑。一枚液體燃料地對地導彈像一座方尖碑屹立在大漠之中。

這是中國專家研製的第一枚彈道導彈，它凝聚著錢學森和他的助手們整整兩年多時間的心血！

這個新生兒的誕生，標誌著中國航天事業實現了零的突破！

奮鬥顯得有些擔心與不安。

## 歷史時刻鳳凰躍起

試飛就要開始了，錢學森與羣策簇並排坐在一起。他望著導彈發射架，心情無法平靜下來。

七、八年過去了，錢學森又回到了火箭試驗臺前。然而那是在美國的帕薩迪那，面對的也只是一座地面試驗臺，其規模不能與今日的飛行試驗相提並論。那時候他心裡總有些憋悶。儘管科學技術無國界，但這有悖於他為國效力的初衷，他的血汗應該灌注在自己國家的土地上。那時候他便想過，在美國搞試驗僅僅是一種學習。甚麼時候，我能將在美國學得的本事，用於祖國呢？現在夢想終於成了現實，錢學森的心能不激動嗎？

錢學森是此次試驗的技術上最高負責人，是以張愛萍為主任的導彈試驗委員會的副主任委員。

這是第一次啊！這樣的飛行試驗實際上錢學森也從沒有經歷過。他心潮湧動，興奮地從火中躍起，拖著橘紅色火焰編織成的尾巴，垂直冉冉上升，向藍天飛去。

警報拉響了，各種加注車輛紛紛撤離發射陣地，一切發射的準備工作基本就緒。

然而，錢學森的心也隨著警報器的響聲更加沉重起來。

這天上午九時零二分廿八秒，一個值得永遠載入史冊的時刻來到了。

隨著一聲震徹戈壁的春雷般的巨響，一股橘紅色的火焰從發射架下端向四週噴射而出，火焰四週立即籠罩了團團霧氣。這場面是那麼壯美，那麼輝煌！

轟響聲在持續著，並且越來越大了，火焰更加熾烈，煙霧更為彌漫。就在這不經意間，中國研製的第一枚火箭就像一隻金鳳凰

上錢學森也從沒有經歷過。他心潮湧動，興奮地從火中躍起，拖著橘紅色火焰編織成的尾巴，垂直冉冉上升，向藍天飛去。

火箭越飛越快，忽然向西拐彎了，很快只剩留下了一個小亮點，藍天空留著一道乳白

中色的痕跡。

火箭已經遠去，小亮點也消失了，連視力最好的人也看不見她的蹤影了。但發動機轟鳴聲仍久久地在大漠上空迴盪。

錢學森從發射指揮控制室的座位上緩緩地站了起來，但他的一顆懸著的心仍沒有放下。「火箭命中目標！」終於，彈著區傳來了振奮人心的喜訊！

這時的時間是九時十分零五秒。這七分卅七秒鐘的時間好長啊，似乎等了一個世紀！但終於等到了！

一種巨大的喜悅籠罩了整個試驗場，歡聲雷動，經久不息。錢學森興奮地擁抱著走過來的每一個人：聶榮臻、張愛萍、陳士渠等等。

這個經歷過許多成功而又寵辱不驚的科學巨擘從來沒有如此激動過，他淚花飛濺，這是成功的淚、喜悅的淚、如願以償的淚！

這枚代號叫「東風一號」的火箭全程飛行五五〇公里四〇七米，歷時七分卅七秒。它完成了一個歷史性的使命，它為中國科學技術史譜寫了新篇章！

## 東風一號圓滿成功

時光飛逝，歲華如水，一轉眼又四年過去了。

一九六四年六月廿九日上午七時，修改後的「東風二號」中程導彈又重新矗立在酒泉靶場的發射臺上。

各項儀錶和整個系統經過反覆測試，表現性能良好，全彈處於待發狀態。

錢學森作為發射現場最高技術負責人與

國防尖端技術的圖謀徹底破產！「東風二號」的發射成功是一個里程碑。它開啟了中國航天事業的勝利航程！

現場總指揮張愛萍併肩站在發射場的指揮室內，充滿信心地靜候著莊嚴時刻的到來。

地下控制室內靜穆莊重。經歷了曲折後

的人們沉著鎮靜，不再像上次那樣冒冒失失的了。

突然，兩顆綠色信號彈劃破晨空。

「點火」！

隨著一聲響徹大地的巨雷，導彈騰空而起，扶搖直上。它噴著長長的火舌，按預定的彈道向目標飛去。

在北京總部，中央領導同志很快接到了現場總指揮張愛萍打來的電話：

「『東風二號』地對地導彈，經錢學森等科學家共同努力，於一九六四年六月二十九日七時五分正式發射。發射很成功，很順利！」

接著，七月九日、十一日，又連續發射兩枚「東風二號」，均獲圓滿成功！

這真是一個了不起的成就！

然而人們不會忘記，當人們因失敗而情

## 心有默契譜出戀曲

緒消沉不能自拔之時，是錢學森院長那一席

至關重要的講話振奮了人心，兩年來又是錢院長帶領大家百折不撓攻關奪隘才取得了節節勝利！

至此，中國航天技術的基礎可以說已經牢固地建立起來了。它宣告了蘇聯扼殺中國

早期中國著名軍事理論家，浙江海寧（硖石）人，年輕時東渡日本學習軍事，由於成績優異，震動日本朝野；後西行德國深造，顯露出卓越的軍事指揮才能，被當時的德軍統

子，十分鎮靜，就像沒有發生過任何事情那樣。

錢學森像沒事一樣，但他遠在北京的妻子蔣英卻急壞了。因為這位深深戀著丈夫的名將之女，已有三四個月沒有見到丈夫了，不，她感覺已有好幾年沒有見到丈夫了！她真的十分想他，思他，戀他，她不能忍耐自己的親人長期死活不明的痛苦折磨，她那樣的戀情炸開了理智的閘門，她找到領導，像一個天真的孩子賭氣似的質問：「錢學森到哪裡去了？連封信也沒有！這麼長時間！他不要我了？不要孩子了？也不要這個家了？那我放一把火，把這個家給燒啦！」是的，每一支火箭的發射，每一顆導彈的成功，每一個衛星的上天，都凝結著錢學森和廣大科技人員、廣大官兵的心血和智慧，也飽含著家屬親人的許多眼淚和委屈。

帥稱爲拿破崙所預言的「東方未來的傑出將才」。蔣百里一生爲中國的國防建設，祖國的統一、富強。奔走於大半個世界，殲精畢力，是中國早年卓越的軍事使節，亦是抗日戰爭時期文壇健將。除軍事外，他對哲學、歷史、經濟、文藝，乃至佛經、書法，都頗有研究。他與中外文人多有交往，如徐志摩、泰戈爾、蕭伯納、艾姆海斯、杜威、羅素等。母親蔣左梅是一位日裔醫生，溫柔、善良而又明理、剛強。在幾十年流離顛沛的日子裡，她始終支持蔣百里的工作，鼓勵他與各種厄運頑強抗爭。她生了五個女兒，人稱五朵金花：蔣昭、蔣雍、蔣英、蔣華、蔣和。蔣英是姐妹中最漂亮、最活潑的一個。

錢學森是浙江杭州人，蔣英是浙江海寧人。倆人相識於童年。蔣英是父親蔣百里與錢學森的父親錢均夫當年在杭州求是書院學習時是同窗，且志趣相投，兩人結爲摯友。後來，他們同赴日本留學，蔣百里學習軍事，錢均夫學習教育、地理、歷史，兩人一文一武，立志回國後，爲振興中國而獻身。蔣英三、四歲時，活潑可愛，又會彈琴、唱歌、跳舞，像個小天使，惹得僅有一個獨生子的錢均夫夫婦愛不能離，說盡千言萬語，硬是要蔣英過繼到錢家，做自己的親閨女，改名錢學英。

蔣英本是蔣百里的掌上明珠，但是爲了讓好友分享擁有女兒的歡樂，便讓奶奶陪著小蔣英住到了錢家。

錢學森當時十二、三歲，剛上初中，寬額頭濃眉大眼，高鼻樑，文質彬彬，聰明而有靈氣，他從不死讀書，學習成績總是特別優異，他興趣廣泛，多才多藝。他那靈巧的雙手能做出各種標本、模型——小花鳥、小蝴蝶、紙飛機、木輪船，皆栩栩如生，精巧別緻，擺滿了桌子。他還會講各種新奇的知識和有趣的故事，小蔣英童年時覺得哥哥無所不知，特別偉大。和他在一起，就像一直在唱一首甜蜜的歌。

有女不愁長。蔣英一轉眼就十五歲，上了中學，成了花朵似的姑娘了。錢學森從上海交大畢業後，考取公費留學，準備赴美。臨行前，蔣百里來到錢家送行。他特別興奮，因爲他認爲，中國的國防強大必須發展航空工業，而中國苦於沒有此等人才。錢均夫也認爲單純搞教育，難以救中國，兩個至交把希望寄託在他們共同擁有的和熱愛的兒子——錢學森的身上。蔣百里對女兒蔣英說：「再給哥哥彈彈琴聽吧！」蔣英當時對錢學森已不是「兩小無嫌猜」，她彷彿已意識到雙方父母的用意，不由得低下頭，兩頰繡紅，慢慢坐到鋼琴前，用纖細、靈活的小手，彈奏了一首莫扎特的C調奏鳴曲。樂曲開始時，明亮而歡快，像是在回憶他倆兒時共同嬉戲的歡樂；隨後，是如歌似水的抒情旋律，表達了少女純真的戀情。

兩人分手時，錢學森偶然發現：蔣英眼眶裡噙著淚水。他的心動了幾動：她留戀我哩！在自己孑然一身前往太平洋彼岸時，在生我養我的中國，在距離故鄉不遠的上海，居然還有這麼一顆純潔的心在依戀他、愛慕他、關注他。他感動了，覺得週身血液沸騰，彷彿前邊就是有刀山火海，他也不怕。當然，他還不完全懂得這就是愛，當時他也不能愛。但從此，他心中便有了這首戀曲。

錢學森和蔣英分手了。他（她）們沒有許諾，沒有海誓山盟，但他們有父母雙方的心願，有心靈的默契。

### 久別重逢考驗愛情

錢學森到美國留學，在麻省理工學院航空系取得碩士學位後，一九三六年，就受到加州理工學院力學大師馮·卡門教授的賞識，成爲其得意門生和助手。馮·卡門教授教給錢學森從工程實踐提取理論研究對象的原則，也教給他如何把理論應用到工程實踐中去的科學方法。並在經常的學術活動中，給錢學森提供鍛煉創造性思維的好機會。他們共同提出了「馮·卡門—錢學森公式」。錢學森在火箭等航天技術的研究上卓有成就，被推薦爲美國航空噴氣公司的技術顧問和美國空軍的科學諮詢團團員。一九四五年五月歐洲戰爭結束前夕，他曾隨團到歐洲考察英、德、法等國的航空研究狀況，特別是法西斯德國的火箭技術發展情況。一九四六年暑假，錢學森自加州理工學院又轉回麻省理工學院繼續任教，專門教空氣動力學專業的研

研究生，為該院最年輕的一位終身教授，時年卅六歲。這是中國人的驕傲。

蔣英去西歐留學，時間是一九三五年。

蔣英先在柏林音樂大學聲樂系學習，師從著名男中音海爾曼·懷森堡教授。在柏林期間，她還研究了德國的歷史、燦爛的音樂藝術與文化。萊辛、席勒、歌德、海涅等人的詩歌，巴赫、貝多芬、舒曼、門德爾松、勃拉姆斯等人的樂曲，把這位美麗的姑娘引入崇高的藝術殿堂。

一九三九年，她在柏林音樂大學畢業的前夕，從戰亂中輾轉來到瑞士陸山音樂學院研究生班繼續深造。在瑞士，蔣英師從慕尼黑音樂教授，著名瓦格拉歌劇專家艾米·克魯格，學習德國藝術歌曲和表演。

經過多年苦練，蔣英不僅鋼琴彈得流暢美妙，而且在聲樂表演上，達到了相當高的水平，尤其擅長大歌劇的表演。她聲音洪亮，音量控制適度、自如，是不多見的女高音，也是早期在世界樂壇上為中國爭得榮譽的歌唱家。

戰爭稍稍緩和以後，蔣英來到英國。當時的英國雖已傷痕累累，但倫敦不失為西歐文化薈萃的中心。莎士比亞、狄更斯的作品，對英國乃至世界文化都產生了深遠影響。蔣英在這裡，以頑強的毅力刻苦攻讀，從世界文藝的海洋裡汲取豐富的營養，為自己奠定了堅實的文化基礎和藝術功底。

錢學森和蔣英都是絕頂聰明的人。人越聰明、越會克制自己，但也越需要愛情，需要真誠、純潔、成熟，但卻能持續長久的真正愛情。

一方赴美，一方去歐，路遠地遙，天各一方。由於戰亂，錢學森和蔣英雙方失去聯繫，而且長期音訊全無。各自都走過不少地方，結識過不少朋友，嚐盡了戰爭的苦難，但這童年和少年時期天真的兄妹友情，她們臨別時的心的戀曲，始終深深地珍藏在兩個人的心中，特別是每當哼起那段樂曲時，總是勾起無限思念之情。他們的愛情經受著長期分別、分別到雙方幾乎都忘記對方的聲容笑貌的深刻考驗。但你心中有我、我心中有你。直到一九四七年夏，第二次世界大戰的硝煙漸漸消散，地中海的水雷排除之後，他倆才得以相約回國重逢。

一九四七年夏，他們在上海相遇時，倆人已整整分開十二年有餘了。錢學森已過而立之年，顯得更加英俊、成熟、穩重，蔣英也變成亭亭玉立的大姑娘，但兒時家居的嬉戲光景宛如昨日，十二年天各一方，隻身在外艱苦奮鬥，嚐遍了人生酸甜苦辣。久別重逢，自是有許多話要說。然而，錢學森按照多年來形成的理智而科學的判斷，覺得與蔣英結婚是天作之合，說來說去，不如結了婚再說。因此，好像不需要再商量，便直率地對蔣英說：「怎麼樣？跟我一起走好嗎？」

錢學森終於「彈」出了心中這蓄積已久，因為他愛她，深深地愛她、非她不娶。他

蔣英心中的愛，應是一條清純的溪水，

裡面應該有潺潺流淌的笑聲，有五彩繽紛的風景，有朦朧而浪漫的雲霧。而絕不像錢學森那樣，粗獷、直率、猛烈，像奔騰的大海。

是的，錢學森就是一個大海，海是猛烈的，也是遼闊的，蓄積著一種排山倒海的力量。

蔣英被錢學森一排愛情的大浪衝昏了！

是的，儘管她和他是兒時的伙伴，他是她心中的偶像，他萬里迢迢回來與她相會，原本就是想傾訴一下心中的柔情、心中的思念、心中的追求。但兩人見面了，心中有那麼多的話都沒說，一句柔情蜜語都沒有，卻是一陣排山倒海的大浪，一句要人命的話：「跟我一起走好嗎？」她的方寸全亂了，不得不反駁一般地拒絕說：「我不跟你走！我在國外十二年，有多少話想給親人說，現在剛到家，你就讓我跟你走，那不行！」說這話時，她真想捂起雙眼大哭一場。

但是真正的愛，就像花兒要開放一樣，是無法不讓它拋瓣吐蕊的！何況，蔣英是那麼思念錢學森。

夜晚，她老是輾轉反側，久久也不能入睡。是的，錢學森是一個大海，他有大海深邃淵博的思想，豪放明快的追求，寬闊熾熱的情懷。蔣英的拒絕，他似乎並沒放在心上，因為他愛她，深深地愛她、非她不娶。他

也知道自己喜歡他，否則，她不會拒絕幾個很有身分、很有才氣的追求者。過了幾天，他仍是那副逼人的進攻的鋒芒，那種氣概，更為簡單、更為明確地問道：「怎麼樣？想好了沒有？咱們結婚吧？結好了一起走？」

蔣英感到一種瘋狂的力量在搖撼她的心，在融化她心中的柔情。她不敢看他，只得抬頭看天，祖國的天空是熾烈的、透明的、無際的藍天！她想，這個錢學森真是個特殊的人，嶄新的人！他有藍天般的胸襟、藍天般的事業，他應該是她的靠山、她的未來。她和他之間早就繫繞著難以割捨的姻緣，這不就是驚天地泣鬼神的愛情麼？不就是最真誠、最成熟的愛情麼？

山間最清最靜的小溪，也會經過九曲十八灣流向沸騰的大海……

她終於將自己柔軟的身子靠在錢學森的胸膛上，決心與他風雨同舟、終生相伴，爲他在科學技術上取得更大成就而犧牲一些自由。

不久，在錢學森父親錢均夫的主持下，錢學森和蔣英在上海舉行了隆重的婚禮！婚後不久，兩人先後去了美國。

蔣英告別國內親人，到達美國以後，日日堅持練聲、彈琴，本希望在美國能登臺演出，一展其才，遺憾的是未能如願。不過，由於她秀美大方、活潑熱情、又會英語，所以每次留學生聚會或參加外國朋友的酒宴時，她總是像一個快樂的女神，用歌聲、笑語

和幽默的戲劇性舉止給大家增添不少歡樂，受到大家的歡迎。自然，也給錢學森帶來從未有過的幸福與溫暖。

此後錢學森更加專心致志地研究，常常夜以繼日。一九四八年前後，他被推選爲全美中國工程師學會會長，一九四九年秋他又回到加州理工學院，教授噴氣技術，主持新的推進技術的研究，兼美國航空噴氣公司技術顧問。他當時對發展核能發動機的可能性深感興趣，並寫出關於核火箭技術的出色論文，被當時美國科學技術界稱爲「驚人的火箭理論。」

### 應用妙計離美返國

錢學森非常熱愛他的祖國，他在美國潛心學習、研究航天和火箭理論，都爲了想爲祖國富強、爲人民做點貢獻，但天有不測風雲。一九五〇年二月，正當他們準備回國之際，美國掀起了狂熱的麥卡錫反共浪潮，加州理工學院也受到衝擊。誣陷、迫害終於落到錢學森身上，美國政府竟無理決定取消錢學森繼續參加軍事機密研究的資格，並在錢氏一家剛要出發回國之際，將錢學森冠以「中共間諜」，將其逮捕，關押在特米那島上一個拘留所裡，迫害他、折磨他，使他在十幾天內，體重就下降了三十磅。後在加州理工學院師生及美國各界人士的營救下，才跨出拘留所被軟禁起來，時間長達五年之久。

蔣英爲了讓錢學森擺脫監視，她在浴室裡放了一張沙發椅，讓錢學森坐在那裡繼續專心科研，而自己則守在門外，看書、聽音樂、作爲保衛和掩護；爲了使丈夫和孩子不發生意外，她不敢僱保姆，默默地承擔起全部家務。只是爲了不荒廢所學，仍然在家裡堅持聲樂鍛鍊而已。她用甜美的歌喉爲他唱歌，她講述歌劇中的英雄與磨難。當孩子們入睡以後，他們共同欣賞貝多芬、莫扎特的交響曲，感受那與命運頑強抗爭的偉大呼喚，聽取那把苦難留給自己、把歡樂送給人間的美妙旋律。正如貝多芬所要證明：「音樂是比一切智慧和哲學更高的啓示。」錢學森在蔣英和音樂的感染下，雖身陷囹圄，有國歸不得，仍抑制住滿腔憤恨，把全部精力都投入到緊張的研究與著述中，寫出了《工程控制論》、《物理力學》。一九五四年在美國正式出版，開創了一個嶄新的科學技術新領域。

他們天天想動身回國，但是周圍的特務卻盯得很緊，最後，還是蔣英想出了一條妙計，一九五五年六月，他們開始實施計劃。那一天，驕陽似火，蔣英帶著兩個孩子，伴著錢學森假裝到街上閒逛，避開特務的盯梢，迅速溜進附近的咖啡店，他們邊喝咖啡，邊哄孩子說笑，錢學森借機迅速用筆在一張小香煙紙上寫道：「阻礙回國的文件一九五五年四月已被取消，但目前仍身陷囹圄，請求新中國人民政府幫助返回祖國」等字樣，由蔣英機智靈敏地投入了咖啡店門口的信箱。

裡，寄往比利時的姐妹家，請他們迅速轉給父親的世交陳叔通先生。陳先生接信的當天，就將這張重要的「小紙」送到周恩來總理的手中。一九五五年八月一日，日內瓦中美大使級會談。王炳南大使在周總理的授意下，以錢學森的親筆「小紙」為根據，與美方進行談判和鬥爭。全國人民代表大會也發出呼籲，終於迫使美國政府允許錢學森離美回國。

## 重大貢獻震撼世界

美國麥卡錫主義者誣陷錢學森為「共產黨間諜」，又設置重重障礙阻撓錢學森回國。究其根本原因，是他們看到反法西斯戰爭期間錢學森在航天技術等方面的無與倫比的才智。當時的美國海軍次長、錢學森在美國朋友之一——丹·金波爾將軍乾脆說：「我寧可把這傢伙槍斃了，也不讓他離開美國，那些對我們來說至為寶貴的情況他知道得太多了，無論在哪裡，他都抵得上五個師。」長期軟禁，是為了冷凍他的科學知識。美國人還有最厲害的一手，沒收了他在美國二十年嘔心瀝血積累起來的全部科學技術資料、書籍和筆記。錢學森對此十分憤慨。他們認為錢學森被冷凍了五年，又不准他帶片紙隻字回去，僅憑腦袋記憶，又有甚麼作爲？美國人錯了，他們「錘鍊」了錢學森的愛國心，培養了他驚人的記憶能力。他一到北京，就受到周恩來總理的接見和歡迎。當中國軍事

工程學院院長陳賡見到他時，二話不說，開門見山地問：「中國搞導彈行不行？」這是「行！外國人能幹的，中國人為甚麼不能幹？」陳賡高興起說：「好！我就要你這一句話！」錢學森確是個天才，他憑著驚人的記憶，把在美國二十年所學到的東西，一一回憶出來，重新整理、運用。自此，他在自己的國土上開始了從事火箭、導彈和航天事業的生涯。

一九五六年二月，在周恩來總理的鼓勵下，錢學森向國務院提交了關於《建立中國國防航空工業的意見書》，提出了建立中國「國防航空工業」的總體設計、組織草案、發射計劃、具體步驟，以及優秀的高級技術人選等。同年三月十四日，周恩來親自主持中央軍委會議，請錢學森發表對於在中國發展火箭、導彈和航空航天技術的意見。大廳裡空氣嚴肅而凝重，個個聚精會神。待他講述之後，周恩來詢問在座的人有何意見。大家你一言、我一語，各抒己見。最後，周恩來站起身來斬釘截鐵地說：「我們就照錢學森的意見去辦！」同時，決定由周恩來、聶榮臻和錢學森等籌備組建導彈航空科學研究的領導機構——航天工業委員會。不久，錢學森任航天工業委員會導彈管理局總工程師、火箭導彈研究院院長等職。在他回國一周年

技術幹部。其後他歷任第七工業部副部長、中國空間技術研究院院長、國防科工委副主任等職。火箭、導彈真正的發射試驗基地在西北人跡罕見的大沙漠。為了火箭騰飛、導彈上天，錢學森經常穿行奔走在風沙迷漫的大西北，冒著狂暴的黃沙風，頂著火辣辣的日頭，在現場與科技人員一起風餐露宿、日夜夜地研究解決許多重大的科學技術難題，一幹就是幾個月、半年不回家。為了保守軍事機密，他常常不得不與蔣英不辭而別，而且不能通信，連捎個口信也忌諱。錢學森學習周恩來對鄧穎超的榜樣，對蔣英平日口頭字不提火箭、導彈，組織紀律觀念很強。蔣英曾回憶說：「那些年，他甚麼都不對我講，問他在幹甚麼？不說！有時忽然出差，到哪兒去？不說！去多久？不說！真是急死人了！」但她爲了支持丈夫的偉大事業，還是忍受住了許多委屈、許多難以忍受的突然離別、長時間不知他下落之苦。

回國後，蔣英在中央實驗歌劇院擔任藝術指導，並登上了中國的舞臺。爲了滿足廣大工農群眾的要求，她和演員們一起到大西北偏僻地方巡迴演出，也逐步學會了中國民歌、昆曲京劇和京韻大鼓，扮演各種角色。每次登臺，她總是喜歡請自己的知音——錢學森去聽、去欣賞、請他評判。後來，爲了照顧錢學森的生活，避免她東奔西顛，領導安排她到中央音樂學院聲樂系、歌劇系擔任領導並任教。她挺高興，精心地照顧錢學森的日子，開始爲新中國一五六名大學畢業生

中

外

雜

生活，倆人互敬互愛，生活幸福，而且一九九七年將是他們「金婚」紀念日了。

一九六〇年十一月五日，聶榮臻親自指揮，錢學森技術總負責，在酒泉發射第一顆近程導彈成功，成爲中國軍事裝備史上的轉折點。接著，一九六四年六月廿九日，中國第一顆自行設計的中程導彈飛行試驗又獲成功。

一九六六年十月廿七日，錢學森協助聶榮臻，在酒泉領導用中程導彈運載原子彈的「兩彈結合」飛行試驗成功，原子彈在預定點爆炸，標誌著中國終於有了自衛的導彈核武器。一九六五年初，錢學森正式向國家提出報告，建議早日製訂中國人造衛星的研究計劃並列入國家任務，得到中央專門委員會的批准。

此後，錢學森爲人造衛星的昇天攻克一個又一個難關，幾度風雨、幾經動亂，直到一九七〇年四月廿四日，在周恩來的關懷下，錢學森、李福澤、任新民等和廣大科技人員，把衛星成功地送上了太空，向全世界播送出清脆、優美的樂曲，迎來了新中國航天時代的黎明。

外國驚呼，中國這種閃電般的進步，好像「亞洲上空一聲巨雷，震撼了全世界！」

國內外不少書籍、報刊、電臺紛紛發表評論，盛讚錢學森是中國火箭、導彈和航天事業的塔尖，讚揚他爲中華民族所作出的不可磨滅的巨大貢獻。

歸鄉驚客夢

孫樹模著 定價新台幣貳佰伍拾元

本書係名作家孫樹模先生憶說世事滄桑道盡歸鄉感遇情節的精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩。要目有：古月今城兩面觀、廢園舊事知多少、四載逍遙恨事多、人生長恨水長東、金色年代、大學中的人情味、漫談國文試題、家教何價、門高與不夜、開學期中話選系、落榜、讀書之樂樂何如、羅漢與仙女、綠川細語、看電影、感情的債、雨珠、談總管、午餐問題、鞠躬盡瘁話廷榴、活彌勒——江老、碧海青天菩提心、一簾幽夢在人間、夢斷天涯、美國斐城風光等篇，內容精彩，篇篇可讀，並附精美彩色圖片二十餘幀，是大專在學同學的優良課外讀物，是年長者的「回憶錄」，歡迎購閱。定價新台幣貳佰伍拾元，書款交郵撥○七三九三三一一號聖文書局帳戶。